



# 职业打假人购“禁货” 十倍索赔被驳

法官表示,惩罚性赔偿需在购买者“以生活消费为目的”购买的范围内考量

■海都记者 陈丹萍 通讯员 苏惠玲 林长鑫

## 拍案说法

明知是“禁货”却故意购买,过后再诉至法院向商家索取十倍赔偿,这么做究竟是“维权”还是“牟利”?近日,泉州市泉港区人民法院审理了一起这类案件。

## 法官提醒

### 坚持合法合规经营 杜绝职业打假人

自惩罚性赔偿制度确立以来,“知假买假”索赔显著攀升,客观上起到倒逼商家守法经营、净化市场的积极作用,但也会导致行政执法和司法资源的浪费,且在一定程度上让部分生产经营者“小过担大责”,对正常生产经营秩序造成了干扰。

作为消费者,以牟利为目的实施购买行为,进而向法院提起诉讼,假借维权之名实施恶意索赔,不符合立法精神,不利于社会诚信建设,得不到法律的支持。消费者应知假、辨假但不买假,通过合法、合理的途径向有关部门反映企业制假售假的违法违规行为。

作为生产者、销售者,也应切实履行产品质量审查责任,坚持合法合规经营,牢固树立底线意识,从根本上杜绝职业打假人“找上门”,共同维护诚信有序的生产经营秩序。

## 法院审理 “牟利”性索赔不予支持

者的生存安全,维护依法消费的消费者正当权益。《消费者权益保护法》第二条规定,消费者是指为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务的群体。立法本意是保护正当消费者合法权益,但任何人不能利用他人的违法行为牟利。

审理中,另查明,原告曾在北京互联网法院、天津市红桥区人民法院、上海市嘉定区人民法院、山东省临沂市兰山区人民法院、合肥铁路运输法院、泉州市丰泽区人民法院等全国多个法院提起类似案件诉讼。

结合关联案件,经审查发现,陈某某多次向不同的经营者购买同类或类似商品,后均以商品无中文标签且进口自日本核辐射区提起诉讼并要求十倍赔偿,可见其对于

食品安全标准及进口检验检疫要求等方面具有明显高于一般消费者的认知能力,目的是为获取经济利益,而非为了个人或家庭生活需要购买,并不符合《食品安全法》关于十倍惩罚性赔偿的规定。

因此,一审判决支持原告关于退还货款、赔偿翻译费用的诉讼请求,但对其主张十倍赔偿不予支持。原告不服提起上诉,二审维持原判。

《消费者权益保护法》规定,消费者须以生活消费为目的。本案中,原告陈某某在全国多地法院提起与本案类似诉讼,核心都在于以案涉食品系违反我国贸易管制制度,不符合我国食品安全标准为由要求十倍赔偿。

根据目前能够查询得到的案件信息,结合作为专业的法律从业者,其对于我国的贸易管制制度的了解显然优于普通消费者,进而通过重复向不同经营者购买进口食品并以诉讼方式主张十倍赔偿,难以认定其购买案涉产品系基于个人或家庭生活需要,并不符合我国食品安全法规关于惩罚性赔偿的规定。

因此,对其关于十倍惩罚性赔偿的主张不予支持。该案的判决既对商家违规销售行为进行了否定性评价,也对职业打假人妄图利用公权力实现自身不法利益的行为进行了打击。同时,明确了对所有购买者均在普通消费者生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求的裁判规则。

## 案件回顾

### 购买9100元“禁货” 诉求“假一赔十”

2024年1月,原告陈某某在被告王某某经营的某百货商行开设的淘宝店铺先后购买清酒7瓶,共计支付9100元。原告收到案涉商品后,委托第三方对案涉商品瓶体文字进行了翻译,显示案涉清酒产地为日本新潟县等三地,生产地均属于国家市场监督管理总局发布的公告中明令禁止从日本进口食品的地区,原告为此支出翻译服务费200元。

原告以被告销售明知是不符合食品安全标准的食品为由诉至泉港法院,要求被告某百货商行退还货款,补偿翻译费用,并支付价款十倍的赔偿金91000元,被告王某某作为该商行的经营者承担连带责任。

泉港法院经审理认为,被告某百货商行未能举证证明案涉清酒经国家检验检疫部门检验合格或符合我国食品安全标准,且案涉清酒产地均属于国家市场监督管理总局发布的公告中明令禁止从日本进口食品的地区,故案涉清酒属于不符合我国食品安全标准的食品。原告有权主张被告某百货商行退还货款,并赔偿翻译服务费200元,被告王某某作为经营者,应对该商行的债务承担清偿责任。

对于原告主张十倍惩罚性赔偿,法院认为,对经营明知不符合食品安全标准的食品的经营者的处罚,其立法目的之一是加重经营者的违法成本,保障食品安全,另一方面是切实保护消费

## 船员海上受伤昏迷 直升机紧急送医

海都讯(记者 杨江参) 3月25日,记者从泉州海事局了解到,泉州市海上搜救中心近日成功救助了一名受伤昏迷船员。

3月22日清晨6时16分,泉州市海上搜救中心的电话铃声骤然响起,打破了清晨的宁静。原来一艘在泉州外海作业的渔船上,一名船员在起网作业时不慎被钢缆打断手指,因剧烈疼

痛及失血过多陷入昏迷。由于渔船所在海域距离陆地远、海况复杂,船员生命危在旦夕。

接到报警后,泉州市海上搜救中心立即启动应急响应,迅速协调相关部门展开救援行动。核实信息后,泉州市海上搜救中心上报福建省海上搜救中心,协调专业救援直升机前往事发海域执行救援任务,并在飞

行过程中与直升机机组人员保持密切联系,实时更新位置信息和预计到达时间,确保直升机能够准确、安全地抵达救援现场。

当天上午8时40分,救援直升机成功将受伤船员送岸就医,人员生命体征正常。

船舶系、解缆绳是一项高风险作业,碗口粗的缆绳崩断瞬间产生的巨大的能

量极易造成人员伤亡。当前正值春季,海上天气多变,海上风力较大,海雾、寒潮、强对流等时有发生,受恶劣天气影响,缆绳断裂风险加大。

为此,泉州海事提醒,船员朋友们应谨记加强缆绳设备维护保养,合理安排缆绳作业,严格落实缆绳作业规范要求,正确站位、安全着装,保证生命安全。

## 男子上山采药摔伤 消防深夜紧急救援



救援人员用担架将伤员运送下山

海都讯(记者 杨江参 通讯员 苏壮培 文/图) 3月25日晚11时许,南安市乐峰镇福山村后圳的山林中突发一起意外事故,一名群众被困山上。接到报警后,南安市梅山消防救援站迅速出动1车7人赶赴现场。

由于事发深夜,山林地形复杂,给救援增添了不少难度。山路崎岖且杂草丛生,救援人员面临着诸多阻碍。不过,在110民警的协助下,消防救援人员于26日凌晨0时10分成功找到了被困人员。

到达现场后,消防

救援人员发现被困人员摔伤,无法移动。情况危急,救援人员迅速用担架固定伤员,以人抬人的方式艰难地将伤员运送下山。经过近一个小时的紧张救援,成功将被困人员解救,并送上早已等候的120救护车。

救援人员告诉记者,经他们事后了解,25日,这名男子上山采药,晚上8时许摔伤,民警9时许找到人,但没办法抬下山,最后求助于消防。经初步检查,伤员肋骨断了几根,没有生命危险,已在医院治疗。

## 滩涂中生死救援 泉州民警“泥腿照”获赞

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 王泉源 文/图) 连日来,泉州市公安局丰泽公安分局泉秀派出所一张民警卷着裤脚、双腿沾满泥浆的照片在网络传开。照片中的“狼狈”身影,是该所民警张文伟,而这张“泥腿照”背后,是一场惊心动魄的生命救援行动。3月26日,记者从张文伟警官口中了解了该起救援行动的始末。

“警察同志,市区江滨公园有个女孩陷在刺桐大桥下附近的江中淤泥里,快没力气了……”3月15日清晨6时30分,一通紧急报警电话打破了泉秀派出所的宁静,值班民警张文伟与辅

警曾晓峰火速赶往现场。根据报警人提供的信息,张文伟迅速找到事发地点,只见一名女孩大半个身子深陷在滩涂中,脸色苍白,动弹不得。“她当时半个身子都埋进了泥里,应该较长时间了,情况紧急!”张文伟和曾晓峰没有丝毫犹豫,快速脱掉鞋袜,撸起裤脚,“深一脚浅一脚”地奋力朝女孩靠近。

泥浆没过膝盖,每挪一步都要与吸力强大的淤泥对抗。两人一边奋力前行,一边与女孩对话交流,安慰其情绪。张文伟、曾晓峰走到女孩身边后,试图徒手将她拉出,但由于女孩陷入滩

涂太深且时间较长,已出现类似失温症状,其体力耗尽,身体无法配合,一时间救援陷入困境。

“快,大家帮忙一下!”关键时刻,张文伟使用救援绳索,并动员岸边几名晨跑的热心群众参与救援。随后他迅速返回滩涂中将绳索套在女孩身上,民警、辅警与岸上群众形成合力,“一、二、三,拉!”泥潭中的生命被一寸寸拖起。经过20分钟全力营救,女孩终于脱离险境,被救上岸。

随后,张文伟一边安抚女孩的情绪,一边协助120将女孩送医院救治。经医生诊断,女孩除了几处擦



民警将女孩救起,双脚满是泥浆

伤,身体并无大碍。晨光中,民警、辅警沾满泥浆的双脚格外醒目,现场群众纷纷为张文伟、曾晓峰两人奋不顾身的行为点赞。“这泥腿照,有特色!”面对同事的调侃,张文伟认真地说:“群众安全了,裤脚再脏也值!”